 TRATTA CENTRO-DIREZIONALE-CAPODICHINO
Approvazioni: 

-
con deliberazioni di GM nn. 90 e 91 del 18.03.1997 l’Amministrazione comunale di Napoli ha approvato il Piano Comunale dei trasporti, nel quale è prevista la chiusura ad anello della linea “1” della metropolitana  con esercizio promiscuo tra la stessa e la ferrovia Alifana nella tratta Piscinola-Capodichino-Garibaldi;

· con l’Accordo di programma del 1 ottobre 1997 tra il Ministero dei Trasporti, la regione Campania, l’Alifana ed il Comune di Napoli viene confermata la previsione di esercizio futuro tra la linea 1 e la ferrovia Alifana, con un servizio ad anello sull’intero tracciato senza rotture di carico;

· con Del. di GM n. 4595 del 8/10/1997, il comune di Napoli ha provveduto alla presa d’atto del predetto Accordo di Programma;
· la Regione Campania con Del. di GR 4666 del 20/07/1999 ha analogamente approvato lo schema di Accordo di Programma, stabilendo che “la  Gestione della Ferrovia Alifana dovrà realizzare la propria tratta Piscinola-Capodichino-Napoli P.zza Garibaldi con caratteristiche ed attrezzaggio al fine di consentire l’istradamento ed il passaggio anche dei treni della Linea”1” della metropolitana di Napoli”. 
· con successiva Del. di GR. N.7295 del 5/11/1999 la Regione Campania riapprova il predetto schema di Accordo con l’ impegno di assicurare il finanziamento per la tratta Piscinola-Capodichino per 98 Mld di Lire (50,6 M€);

· con Del di GM. n. 203 del 27/01/2000 il comune di Napoli ha approvato il progetto definitivo relativo alla realizzazione della Linea Ferrovia Alifana nella Tratta Capodichino-Centro Direzionale, interferente con la Linea “1” della metropolitana ai fini della richiesta di finanziamento della Legge 211/92;
· con successivo Atto di convenzione in data 28.02.2000 tra Ministero dei Trasporti e della Navigazione,Regione Campania e Comune di Napoli si formalizzarono ,tra l’altro, gli accordi del precedente “Accordo di Programma” per quanto concerne la tratta di proprietà Alifana Piscinola-Capodichino-P.zza Garibaldi;

·  con Del CIPE del 22/06/2000 venivano assegnate risorse alla tratta Centro Direzionale-Capodichino , ai sensi della Legge 211/92 (art. 50 L.448/98) per 125,285 Mld Lire (64,7 M€);   
· con successiva Del. di GR. N.6228 del 23/11/2001 la Regione Campania si impegnava ad inserire nell’ambito della programmazione dei POR 2000/2006 in via prioritaria per la tratta Centro Direzionale - Capodichino un cofinanziamento di 83,523 Mld Lire (43,136 M€) ;

· il Ministero dei Trasporti e della Navigazione con nota 1399/211/NA del 23.10.2000 ha comunicato al comune di Napoli l’avvenuta assegnazione dei fondi della Legge 211/92 e contestualmente ha richiesto una serie di approfondimenti progettuali;
· il progetto di chiusura dell’ anello “collegamento Alifana - Linea “1” della metropolitana di Napoli” facente parte del sistema di metropolitana regionale è inserito nel I accordo Attuativo dell’intesa generale quadro tra la Regione Campania ed Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti di cui al Programma di Infrastrutture strategiche approvato dal CIPE con Del. n.121 del 21.12.2001;

· il comune di Napoli ha provveduto a trasmette il progetto definitivo aggiornato e il Ministero con nota 3202(50)211/92-31 del 20.12.2002 ha rilasciato il nulla-osta tecnico subordinatamente alle prescrizioni indicate con il voto 243/211 del 19.12.2002 della Commissione L.1042/69;

· il comune di Napoli ha approvato con Del. di GM n. 4849 del 23.12.2002 il progetto definitivo della tratta Capodichino-Centro direzionale della Linea metropolitana “1”-Alifana e preso atto del Nulla-osta del Ministero delle infrastrutture e dei Trasporti. La revisione del progetto eleva il costo dell’opera a 349 Mld Lire (180,69 M€);
· il sindaco di Napoli con nota 410 del 16.12.3003 ha chiesto alla Regione Campania di delegare il comune di Napoli alla progettazione e costruzione dell’infrastruttura ferroviaria Alifana Centro Direzionale-Capodichino e la stessa Regione Campania si è espressa favorevolmente;

· il comune di Napoli, di seguito, ha richiesto alla concessionaria MN SpA di elaborare il progetto dell’ estensione della Linea “1” fino all’aeroporto di Capodichino; 

· la concessionaria MN SpA ,con nota n. 814 del 30.04.2004, ha trasmesso il progetto preliminare dell’ estensione della Linea “1” nel tratto Centro Direzionale- Capodichino;

· il comune di Napoli, con Del. di GM n. 2149 del 30.06.2004,  ha provveduto all’approvazione del progetto e ha fatto richiesta di finanziamento ai sensi della c.d. Legge Obiettivo. Il costo stimato del progetto risulta pari a 365,00 M€ ;

· in data 27/07/2004 con apposita Convenzione tra Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti,Regione Campania e comune di Napoli si è delegato per la progettazione e costruzione della tratta CDN-Capodichino il comune di Napoli nell’ambito della concessione in essere con la MN SpA per la realizzazione della Linea 1 della metropolitana di Napoli, prevedendo un primo stralcio funzionale di 270 M€;
· il comune di Napoli, con Del. di GM n. 4065 del 10.12.2004  ha approvato lo schema di atto aggiuntivo per l’estensione alla realizzazione della tratta Centro Direzionale di Napoli/aeroporto di Capodichino della concessione alla MN metropolitana di Napoli SpA per la progettazione e realizzazione della Linea “1”; 

· la Struttura Tecnica di Missione del Ministro delle Infrastrutture istituita per la”Legge Obiettivo” ha richiesto e ottenuto l’approvazione del progetto da parte del Ministero dei Trasporti TIF 5, ai sensi della Legge 1042/69. L’approvazione  è intervenuta nel marzo 2005;       
· con Del di GM n. 3117 del 29/07/2005 il comune di Napoli ha provveduto alla presa d’atto della convenzione sottoscritta in data 27/07/2004 tra Ministero dei Trasporti , Regione Campania e Comune di Napoli; 

· Il CIPE con Del. n. 90 del 29/07/2005 per l’attuazione del “ 1° Programma delle opere strategiche (Legge 443/2001) “ ha approvato il progetto preliminare ;
· Successivamente, a seguito di ulteriori approfondimenti sulle strategie in tema di trasporti nel contesto urbano e regionale, preso anche atto di una serie di nuove problematiche connesse al parallelismo della linea in oggetto con altre linee su ferro (Circumvesuviana) si è reso indispensabile procedere ad una sostanziale riprogettazione della tratta;

· La MN SpA ha elaborato  il progetto definitivo aggiornato recependo le prescrizioni fornite da parte del  Ministero e degli Enti interessati;
· Il progetto è stato trasmesso dalla MN SpA al comune di Napoli per la relativa approvazione  con nota n. 375 del 10/02/2006 e successivamente integrato con nota n. 1009 in data 1/06/2007 al fine di avviare le previste procedure ex art. 4 del D.L.vo 190/2002;
· In data 1/08/2008 è stato sottoscritto tra lo Stato e la Regione Campania un 1° Atto integrativo della Intesa Generale Quadro del 18/12/2001 che prevede ,tra l’altro, l’impegno per la copertura finanziaria della tratta Garibaldi-Centro Direzionale-Poggioreale-Capodichino  a valere sulle risorse della Legge Obiettivo periodo 2009-2013;
· In data 20 ottobre 2008 è stato sottoscritto tra la Regione Campania ed il comune di Napoli un Protocollo d’intesa per la tratta Garibaldi-Centro Direzionale-Poggioreale-Capodichino della linea “1”;
· In data 16/04/2009 è stata aperta la Conferenza dei Servizi presso la  Struttura Tecnica di Missione e conclusa in data 4 giugno 2009;
· In data 02/09/2009 il comune di Napoli ha trasmesso alla Struttura tecnica di Missione del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti il progetto di un primo stralcio esecutivo del progetto generale per un importo di 296,8 M€;
· Il CIPE nella seduta del 13/05/2010 ha preso atto di una informativa del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti riguardante il progetto della Linea 1 Centro Direzionale – Capodichino / Di Vittorio;
· Con Delibera del CIPE n.62 del 3 agosto 2011” Individuazione ed assegnazione di risorse ad interventi di rilievo nazionale ed interregionale e di rilevanza strategica regionale per l’attuazione del Piano nazionale per il Sud” vengono assegnate alla Linea 1 della metropolitana di Napoli, tratta Capodichino-CDN-I lotto, 300 M€;

· La suddetta delibera prevede la sottoscrizione di “contratti istituzionali di sviluppo” tra regione Campania ed i Ministero dell Sviluppo Economico e delle Politiche regionali;
· La regione Campania su richiesta della Direzione Generale per la Politica Regionale Unitaria Nazionale del DPS, in data 15 maggio 2012 ha richiesto al comune di Napoli di fornire una serie di documentazione tecnica necessaria per la “procedura per l’istruttoria finalizzata alla sottoscrizione dell’Accordo di Programma Quadro”, la documentazione richiesta dopo una serie di incontri è stata consegnata il 28 maggio 2012;

· Il comune di Napoli in seguito ad una esplicita disponibilità della soc. GESAC per una diversa collocazione della staz. Capodichino, ha approvato con Del. di GM n. 840 del 21 novembre 2012;
· Il Ministero delle Infrastrutture in data 5 febbraio 2013 ha indetto e poi conclusa una nuova Conferenza dei servizi per le procedure ex art.166 del D.Lgs 163/2006 
· Con la soc. GESAC è stato sottoscritto in data 15 febbraio 2013 un protocollo d’intesa per il superamento delle problematiche esposte in sede di Conferenza dei Servizi.

Il Ministero delle Infrastrutture istruisce il progetto rilasciando parere tecnico ed economico ai sensi del DPR 753/80 con Voto 6CTP-NA in data 26 luglio 2013 

-tra Ministero delle Infrastrutture e Regione Campania si sottoscrive un Accordo di Programma Quadro in data 10 dicembre 2013 per stabilire le reciproche obbligazioni per la realizzazione dell’opera da parte del comune di Napoli ed il suo concessionario la Metropolitana di Napoli SpA ;

· Il CIPE con Delibera n. 88 del 13 dicembre 2013 approva “Programma delle Infrastrutture Strategiche (Legge 443/2001) Metropolitana di Napoli -Linea 1 Tratta Centro Direzionale-Capodichino – (CUP B41E04000210001) - Approvazione Progetto definitivo e assegnazione definitiva finanziamento;
· il comune di Napoli con Delibera di G.M. 395 del 10 giugno 2014 prende atto della Delibera CIPE e dei conseguenti impegni per la realizzazione della tratta CDN-Capodichino della Linea 1;

· Il lavori vengono avviati con le prime procedure espropriative a dicembre 2014;

· In data 17/11/2016 viene sottoscritta una Convenzione tra MIT e comune di Napoli per disciplinare l’erogazione del finanziamento ex Delibera CIPE 88/2013 di competenza del Ministero a valere sulle risorse del “Fondo per la continuità dei cantieri di cui all’art.18, comma 1 del D.L. 21 giugno 2013 n.69 (convertito dalla Legge n.98 del 9 agosto 2013) ed approvata dal MIT con D.D. 456 del 7/12/2016;
· La suddetta Convenzione dopo avvenuta registrazione alla Corte dei Conti in data 27/12/2016 viene notificata dal MIT al comune di Napoli con nota n. 03/02/2017;
-in data 3 febbraio 2017 viene sottoscritta la convenzione tra MIT e comune di Napoli per l’erogazione del finanziamento statale ;
· I lavori sono in corso e avviate tutte le opere civili per tutte le stazioni della tratta e sono in fase di avvio i lavori di scavo delle gallerie con lo scudo meccanizzato nella tratta Capodichino-Poggioreale , la precedente tratta “CDN-Poggioreale” è in fase di completamento. I lavori sono attualmente a circa il 35% del totale ;

· Con successivo finanziamento regionale per 50M€ la tratta viene ulteriormente rifinanziata per l’ottemperanza alle prescrizioni fornite in fase di approvazione CIPE del 2013 portando il quadro totale dei finanziamenti:
· Stato 



 
 113,100 M€

· Comune di Napoli 

 
 180,00 M€

· Regione Campania

 
 300,00 M€

                      Totale CIPE                593,100 M€
· Regione Campania

      (II stanziamento per prescrizioni)
  50,00    M€

                             TOTALE

643,100  M€
TRATTA  CAPODICHINO- Di VITTORIO (chiusura dell’anello)
· Una delle richieste fornite in sede di approvazione del progetto da parte del CIPE e degli accordi tra le varie istituzioni era di verificare la possibilità di realizzare le opere nell’ambito della concessione di linea 1, le gallerie a valle della stazione Capodichino fino alla stazione Di Vittorio prevedendo lo scavo delle stesse con tecnologia meccanizzata a mezzo di uno scudo a fronte chiuso al fine di rendere trascurabili i possibili riflessi sulla superfice in corrispondenza del sottopasso del piazzale di manovra degli aeromobili dell’aeroporto di Capodichino. 

· sono conseguiti una serie di approvazione ed una sottoscrizione di accordi tra Regione Campania e comune di Napoli destinando risorse per 42,8 M€ per la variante di fine lotto “Capodichino-Di Vittorio”  all’interno del “Patto per Napoli”  Fondi FSC 2014-2020 
· Si è tenuta la CdS sul progetto preliminare è in corso il progetto definitivo per l’avvio dei lavori ;.
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